31函数图像的作法

二、填空题
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三、解答题
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32导数的概念、求导法则、导数运算
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故在t=0或t=8秒末的时刻运动物体在始点
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故在t=0,t=4和t=8秒时物体运动的速度为零.
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15：解：当自变量从0变到
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综上可知，试比较正弦函数
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33利用导数求切线方程
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12．解∵ 
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13．(1)由y=x3+x－2，得y′=3x2+1，
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（方法二中，得到 eq \o\ac(○,1)得1分，得到 eq \o\ac(○,2)得1分，得到 eq \o\ac(○,3)得2分，判断零点所在区间得1分，结论得1分.）
【说明】本题考查函数的性质、导数的应用、函数零点判断等；考查函数思想、函数与方程思想；考查构造能力、运算能力、分析能力、探求能力；考查数学直觉意识.
36函数思想和方程思想

1.[0,4)
2.解：设等差数列的首项为a1，公差为d据题意得：[image: image688.png]Sa+20d=15
=43




故选C.
　　【点评】 运用等差.等比数列的基本量（a1，d，q）列方程，方程组是求解数列基本问题的通法.
3.设cosx＝t，t∈[-1,1]，则a＝t
[image: image689.wmf]2

－t－1∈[－
[image: image690.wmf]5

4

,1]，所以答案：[－
[image: image691.wmf]5

4

,1]；
4. 答案：f（x）＝[image: image692.png](ere=r2)
5



，　　提示：构造f（x）与g（x）的方程组.
5.【分析】 本题涉及单位向量.共线向量.向量的夹角等知识，解题的入口较宽，可从方程.解析几何.复数及向量运算的几何意义等角度入手，对训练我们思维的广阔性有帮助.
　　思路分析：
　　思路1. 设所求向量为（x，y），则由向量模的定义与夹角公式可得[image: image693.png]


解得该方程组,得 [image: image694.png]



[image: image1788]6.　解：设Ｆ（x）=f（x）g（x），由f（x），g（x）分别是定义在R上的奇函数和偶函数，所以
F（-x）=f（-x）g（-x）=-f（x）g（x）=-F（x），
　　即F（x）为奇函数.又当x<0时，
　　F′（x）=f　′（x）g（x）+f（x）g′（x）>0，
　　所以x<0时，F（x）为增函数.
　　因为奇函数在对称区间上的单调性相同，所以x>0时，F（x）也为增函数.　　因为F（-3）=f（-3）g（-3）=0=-F（3）.
如上图，是一个符合题意的图象，观察知不等式F（x）<0的解集是（-∞，－３）∪（０，3）
7.解析 法一：依题设有 a·5－b·
[image: image695.wmf]5
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法二：去分母，移项，两边平方得：
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8.解：原不等式即
　　4sinx+cos2x<[image: image702.png]Sadh



-a+5.
　　要使上式恒成立，只需[image: image703.png]Sadh



－a+5大于4sinx+cos2x的最大值，故上述问题转化成求
　　f（x）=4sinx+cos2x的最值问题.
　　f（x）＝4sinx+cos2x=-2sin2x+4sinx+1
      =-2（sinx-1）2+3≤3，
　　所以[image: image704.png]Sadh



－a+5>3，即[image: image705.png]Sadh



>a-2，
　　上式等价于[image: image706.png]a-2=0,
54420,
Sa4>(a-2 7,




　　或[image: image707.png]a-2<0,
52-4320.




　　解得[image: image708.png]s



≤a<8.
9.　解：因为an+2＝an+1-an（n∈N+），
　　所以an+3=an+2-an+1，两式相加，得an+3=-an，
　　从而有an+6=-an+3=an，即｛an｝是周期为６的数列，
　　所以a2002=a6×333+4=a4=-a1=-1，
10.　解：原不等式等价于x2+ax>2x+a-1在a∈［－１，１］上恒成立.
　　令f（a）=（x-1）a+x2-2x+1，则f（a）是关于a的一次函数，要f（a）>0在［－１，１］上恒成立，须满足[image: image709.png]


即[image: image710.png]=3 +250,
20,



解得x>2或x<0，故实数x的取值范围是（－∞，０）∪（２，＋∞）
11.解：依题意，得an=a·an-1=an，
　　所以bn=anlgan=anlgan=nanlga.
　　于是bn<bn+1[image: image711.png]


bn-bn+1<0，
　　[image: image712.png]


nanlga-（n+1）an+1lga<0.
　　当a>1时，lga>0，所以a>[image: image713.png]atl



，故a>1（n∈N+）；
　　当0<a<1时，lga<0，
　　所以a<[image: image714.png]atl



=1-[image: image715.png]2
3



（n∈N+），
　　故0<a<[image: image716.png]


（n∈N+）.
　　综上，得a∈（０，[image: image717.png]


）∪（１，＋∞）.
12.【分析】 这是两角和与差的三角函数的一道习题，我们在看到题以后往往会想到分别求出sinα，cosα，sin
[image: image718.wmf]b

，cos
[image: image719.wmf]b

，然后再利用所学公式sin（α－
[image: image720.wmf]b

）＝sinαcos
[image: image721.wmf]b

-cosαsin
[image: image722.wmf]b

求解，但要想求出sinα，cosα，sin
[image: image723.wmf]b

，cos
[image: image724.wmf]b

这四个值非常困难，所以必须得寻找其他方法.对比已知和求解，不难发现，在已知条件中sin（α+
[image: image725.wmf]b

）＝sinαcos
[image: image726.wmf]b

＋cosαsin
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若设x=sinαcos
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，y=cosαsin
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则可用方程思想解题 .
[image: image732.png]in(o-8)=sinecogBeosers

tano _ sinceos |

s cosasind |

sinaicog+cosos

sineco _g
cosasing




　　令x=sinαcos
[image: image733.wmf]b

，y=cosαsin
[image: image734.wmf]b

则有x+y=
[image: image735.wmf]2
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，
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 =5，联立得，x=
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，y=
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.
　　而sin（α－
[image: image739.wmf]b

）=sinαcos
[image: image740.wmf]b

-cosαsin
[image: image741.wmf]b

=x-y=
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5

-
[image: image743.wmf]12
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[image: image1789]13.【分析】 利用方程的思想，a的取值范围即为函数y=
[image: image745.wmf]x

x

cos

sin

3

+

在x∈［０，２π］的图象与直线y=a有两个交点时所在的范围.因此，可采用数形结合的方法求解.
　　解：设f（x）＝
[image: image746.wmf]x

x

cos

sin
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+

=2sin（x+
[image: image747.wmf]6

p

），x∈［０，２π］
　　令t=x+
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，则y=2sint，且t∈［
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[image: image750.wmf]p
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］，在同一坐标系中做出y=2sint与y=a的图象.（如下图）                                                   
　　从图象上可看出，当1<a<2或-2<a<1时两图象有两个交点，即方程
[image: image751.wmf]a
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在x∈［０，２π］有两解.此时1<a<2或-2<a<1.
　　由图象的对称性，当1<a<2时，t1+t2=π，即x1+
[image: image752.wmf]6
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+x2+
[image: image753.wmf]6

p

=π，∴ x1+x2=.
[image: image754.wmf]3
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　　当-2<a<1时，t1+t2=3π，即x1+
[image: image755.wmf]6
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+x2+
[image: image756.wmf]6

p

=3π，∴　x1+x2=
[image: image757.wmf]3
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　　所以a的取值范围是（１，２）∪（－２，1），当a∈（１，２）时，x1+x2=
[image: image758.wmf]3
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；当a∈（－２，０）时，x1+x2=
[image: image759.wmf]3
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　　【点评】本题充分体现出用函数思想解方程问题的独特优势，将问题转化为函数问题之后，可采用数形结合的解题方法，使问题变得更加直观明朗.
14.解：（１）由tanα+cotα=-[image: image760.png]


得3tan2α+10tanα+3=0，即tanα=-3或tanα=-[image: image761.png]


，
　　又[image: image762.png]3w



<α<π，所以tanα=-[image: image763.png]


为所求.
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　　【点评】 第（１）问是对方程思想方法灵活考查，能否把条件tanα+cotα=-[image: image765.png]


变形为关于tanα的一元二次方程，取决于解题的目标意识和是否对方程思想方法的深刻把握和理解.
15.【分析】由条件转化成以c为参数的二次方程，再由二次方程根的分布求出c的取值范围.
　　解：由a+b+c=1，得a+b=1-c.   ①
　　由a2+b2+c2=1，得（a+b）2-2ab+c2=1，
　　故2ab=（a+b）2+c2-1=2（c2-c），
　　即ab=c2-c.   ②
　　由①.②知问题转化为一元二次方程x2-（1-c）x+c2-c=0有两个大于c的不相等实根.
　　设f（x）=x2-（1-c）x+c2-c，若f（x）图象与x轴在
[image: image1790.jpg]


（c，+∞）内有两个交点（如图所示），则  　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　  [image: image766.png]Al {1-¢) P-a(c=)>0,
)50,

Lo,




解不等式组得 
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1

-

<c<0.
37数形结合思想
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2、分析：判断方程的根的个数就是判断图象
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则由图象可知：
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分析：
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9、 分别作出直线
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10、分析：等式有明显的几何意义，她表示平面上的一个圆，圆心为（2，0），半径r=
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image802.wmf]y
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关于
[image: image807.wmf]x

轴的对称点
[image: image808.wmf]B
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image809.wmf](3,4)
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，则
[image: image810.wmf]B
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为所求。

[image: image1799.bmp]14、利用双曲线的图形来反映数量之间的关系
解：由已知[image: image811.png]| AR |= 3| AF, |




根据双曲线的定义：[image: image812.png]| AR |~| AR, |= 2a



，

得[image: image813.png]| AR |=3a,| AR, =





在[image: image814.png]ReAARF,



中，由勾股定理得[image: image815.png]2
9* +a* =4t




即双曲线的离心率[image: image816.png]


  

[image: image1800.png]


15、解：设加工甲产品x件，加工乙产品y件
目标函数[image: image817.png]z=3x+2y



， 线性约束条件为 [image: image818.png]


  [image: image819.png]x+2y <400
234y £500
xy>0




作出可行域，如右图所示阴影部分

把[image: image820.png]z=3x+2y



变形为平行直线系   [image: image821.png]


，[image: image822.png]


经过可行域上点[image: image823.png]


时，截距当[image: image824.png]N



最大。  解方程组  [image: image825.png]


 [image: image826.png]x+2y <400
2x+y 500



得[image: image827.png]


（200，100）

即[image: image828.png]Zaw = 3%200+2x100 =800




∴当生产甲产品200件，乙产品100件时，可使收入最大，最大为80万。

38函数性质综合题
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方法提炼：填空题题小，形式灵活，我们在平时训练时，要善于思考，分析题意，灵活运用有关数学知识，在有多种方案可以解决问题的时候，努力选择更合理的解题方案，要不断提高解题过程中合理性、简捷性的意识，以达到巧解妙算的效果，力求做到费时少，准确率高。
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方法提炼：已知函数类型，一般用待定系数法求解析式,要能将数学语言转化为符号语言，对恒成立问题，常转化为函数最值问题探求。
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方法提炼：注意表达式的内在联系，一般根式常通过平方、换元等方法化简，换元后，一定要注意
[image: image902.wmf]x

的取值范围才能正确探求
[image: image903.wmf]t

的范围，另含参数一元二次函数的最值问题，一定要注意抛物线开口方向，再结合函数的单调性，运用分类讨论的数学思想方法探求。
14．（1）证明：令
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，则f（0）=f 2（0）.又f（0）≠0，∴f（0）=1.

（2）证明：当x＜0时，－x＞0，∴f（0）=f（x）·f（－x）=1.

∴f（－x）=
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（3）证明：设x1＜x2，则x2－x1＞0.∴f（x2）=f（x2－x1+x1）=f（x2－x1）·f（x1）.

∵x2－x1＞0，∴f（x2－x1）＞1.又f（x1）＞0，∴f（x2－x1）·f（x1）＞f（x1）.

∴f（x2）＞f（x1）.∴f（x）是R上的增函数.

（4）解：由f（x）·f（2x－x2）＞1，f（0）=1得f（3x－x2）＞f（0）.又f（x）是R上的增函数，∴3x－x2＞0.∴0＜x＜3.

方法提炼：对于抽象函数，关键在于对变量的准确赋值,第（2）问x＜0时计算f（－x）是此题的切入点，第（3）问利用单调函数的定义，第（4）问利用单调性化去
[image: image906.wmf]f

，得不等式求解。 
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方法提炼：函数单调性常利用导数来研究，要熟记公式，对含有绝对值的函数一般根据绝对值定义分类讨论。

作业总结：对函数有关概念，只有做到准确、深刻地理解，才能正确、灵活地加以运用. 常常要用到解方程，解不等式等知识，还要用到换元思想、方程思想等与函数有关概念．要理解掌握常见题的解题方法和思路，构建思维模式，并以此为基础进行转化发展.
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【说明】本题来源于《必修1》第71页第13题、《选修1-1》第76页第3题，考查函数单调性的判断及应用、导数的求法及应用、函数的奇偶性和对称性；考查运算能力和探求能力.

39. 方程研究
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设函数
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40 1.2排列、1.3组合
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方法提炼：区分“有序”和“无序”，确定排列还是组合，先确定特殊元素及特殊位置，以及特殊方法“相邻用捆绑法，不相邻用插空法”
11．解：①先排个位，再排首位，共有A＝162个．＋2A＋3A个，所以共有2A个；3作千位1作百位时有2A个；3作千位，2、4、5作百位时有3A＝156个；③要比3125大，4、5作千位时有2AAA＋A，共有A·A·A，以2或4结尾的四位偶数有A＝144个；②以0结尾的四位偶数有A·A·A

用0到9这10个数字，可以组成多少个没有重复数字的三位数？
解：(解法1)用分步计数原理：所求的三位数的个数是A＝9×9×8＝648.·A
(解法2)从0到9这10个数字中任取3个数字的排列数为A＝648.－A，因此符合条件的三位数的个数是A，其中以0为排头的排列数为A
方法提炼：在用“特殊位置法、特殊元素法和排除法”时要注意准确分类. 
12．

解： [image: image1004.wmf]1
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=3×3×3=27种；

[image: image1005.wmf]2

27324

N

=-=
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[image: image1006.wmf]3
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 种．

方法提炼：确定是乘法原理还是直接排列
13．

解：(1) 由阶乘的性质知n×n！＝(n＋1)！－n！，所以，原式＝(n＋1)！－1.
(2) 原式＝1！－.＝1－－＋…＋－＋－＋
(3) 由原方程得x＋1＝2x－3，或x＋1＋2x－3＝13，∴ x＝4或x＝5，又由得2≤x≤8且x∈N*，

∴ 原方程的解为x＝4或x＝5.
(4) 原方程可化为C，
A＝，即CA＝
∴ ，∴ x2－x－12＝0，解得x＝4或x＝－3.＝，∴ ＝
经检验：x＝4是原方程的解．
方法提炼：注意组合数公式的灵活应用.
14．

解：首先分类的标准要正确，可以选择“只会排版”、“只会印刷”、“既会排版又会印刷”中的一个作为分类的标准．下面选择“既会排版又会印刷”作为分类的标准，按照被选出的人数，可将问题分为三类： 

第一类：2人全不被选出，即从只会排版的3人中选2人，有3种选法；只会印刷的2人全被选出，有1种选法，由分步计数原理知共有3×1=3种选法． 

第二类：2人中被选出一人，有2种选法．若此人去排版，则再从会排版的3人中选1人，有3种选法，只会印刷的2人全被选出，有1种选法，由分步计数原理知共有2×3×1=6种选法；若此人去印刷，则再从会印刷的2人中选1人，有2种选法，从会排版的3人中选2人，有3种选法，由分步计数原理知共有2×3×2=12种选法；再由分类计数原理知共有6+12=18种选法． 

第三类：2人全被选出，同理共有16种选法． 

所以共有3+18+16=37种选法．

方法提炼：关键是如何分类，可以选择“只会排版”、“只会印刷”、“既会排版又会印刷”中的一个作为分类的标准．

15．显然1只能填入左上角空格，9只能填入右下角空格，2，3只能填入“1”的右边或下边空格，有2种不同的填法；再从5，6，7，8四个数中任取2个，有[image: image1007.wmf]2

4

C

种取法，填入右面两个空格，只有一种填法，其余2个数填入剩下的两个空格中，也只有一种填法，则所有不同的填入方法共有 2[image: image1008.wmf]2

4

C

=12种.

方法提炼：本题采用分类的思想求解，要求学生能从复杂的问题中分析出基本的排列问题。
41 1.5.1二项式系数的性质及应用

1．
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方法提炼：二项展开式及通项的运用，二项式系数与系数的差别以及二项式系数的性质
11．
[image: image1011.wmf]3
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方法提炼：利用二项展开式的公式，注意负号的计算
12．129   8256    -8128

方法提炼：通过观察特点对
[image: image1012.wmf]x

赋不同的值进行计算
13．  解：(1) .(x－3)5(x2)4＝－，T6＝(－1)5C(x－3)4(x2)5＝展开式的中间项为第5项和第6项，即T5＝(－1)4C，得n＝9，所以＝C，由C，C展开式中，第四项和第七项的二项式系数分别是C
(2) 通项为Tr＋1＝C.x－2＝Cx，T9＝x＝Cx4＝x4，T5＝C(r＝0，1，2，…，8)，为使Tr＋1为有理项，必须r是4的倍数，所以r＝0，4，8，共有三个有理项，分别是T1＝xC＝)8－r(
方法提炼：利用通项公式进行计算
14．方法提炼：把“3”处理为“2+1”，展开，与不等号右边作比较进行取舍
15．
解：令x＝1，则展开式中各项系数和为(1＋3)n＝22n.
又展开式中二项式系数和为2n，

∴ 22n－2n＝992，n＝5.
(1) ∵ n＝5，展开式共6项，二项式系数最大的项为第3、4两项，∴ T3＝C.)2(3x2)3＝270x(x)3(3x2)2＝90x6，T4＝C(x
(2) 设展开式中第r＋1项系数最大，

则Tr＋1＝C，
x)5－r(3x2)r＝3rC(x
∴ ，∴ r＝4，
≤r≤，))≥3r＋1C，,3rC≥3r－1C
即展开式中第5项系数最大，T5＝C.
)(3x2)4＝405x(x
方法提炼：（1）系数和二项式系数要分清；（2）通过，))求系数最大项。≥3r＋1C，,3rC≥3r－1C
42 2.5.1随机变量的均值、方差、标准差

1．1.2   2．10和0.8    3. 2.4   4．
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7．[image: image1014.wmf]2
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[image: image1015.wmf]2
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方法提炼：求期望先求随机变量与各随机变量的概率，求方差则先求期望，之前要先判断是不是特殊分布，尤其是二项分布，可以直接用二项分布公式计算，会求线性变量的期望与方差
11．期望Eε=0×0.3+1×0.4+2×0.3=1；

方差
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方法提炼：不是特殊分布，利用期望与方差定义计算

　　12．因为商品数量很多，抽200件商品可以看做200次独立重复试验，所以ε～B(200，1%)，所以，Eε=200×1%=2，
Dε=200×1%×99%=1.98
方法提炼：符合二项分布，利用二项分布公式直接计算
　　13．先比较[image: image1018.wmf]A

e

与[image: image1019.wmf]B
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的期望值：
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　　所以，它们的期望值相同。再比较它们的方差：
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，因此，A种钢筋质量较好。

方法提炼：先根据期望判断平均水平，如期望接近，则计算方差，比较其各自的稳定性
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的分布列为
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方法提炼：由已知公式及事件的独立性特点计算相应概率，再利用期望公式求P的值
　　15．设购买股票的收益为ε，则ε的分布列为
　　
	ε
	40000
	10000
	-20000

	P
	0.3
	0.5
	0.2


　　
　　所以，期望Eε=40000×0.3+10000×0.5+(-20000) ×0.2=13000>8000。
　　故购买股票的投资效益较大。

方法提炼：一年中买股票的收益与存入银行所得利息作比较，所以要先求出买各种股票的概率分布，再求出其期望值
43 2.2超几何分布、2.4二项分布
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方法提炼：首先确定是不是超几何分布或二项分布，利用公式进行计算
11.解：设
[image: image1049.wmf]X

为击中目标的次数，依题意，随机变量
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 方法提炼：符合二项分布的特点，利用公式计算相应概率。
　　12．解：
的取值分别为0、1、2


表示抽取两件均为正品   ∴



表示抽取一件正品一件次品



表示抽取两件均为次品

    
∴
的概率分布为：

	 

	0
	1
	2

	

	0．9025
	0．095
	0．0025


方法提炼：符合二项分布的特点，利用公式计算相应概率
13． (1)如下表    (2)
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方法提炼：符合超几何分布特点，先确定变量的取值，再依次写出相应概率
14. 解：（1）设袋中原有
[image: image1072.wmf]n

个白球，则从9个球中任取2个球都是白球的概率为
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故袋中原有白球的个数为6.            
   （2）由题意，X的可能取值为1，2，3，4.
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所以取球次数X的概率分布列为：
	X
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方法提炼：确定事件的先后顺序，利用公式计算。
15．解：（1）欲使取出3个小球都为0号，则必是在甲箱中取出0号球并且在乙箱中从4个0号球中取出另外2个0号小球
记A表示取出3个0号球则有： 

（2）取出3个小球号码之积是4的情况有：

 情况1：甲箱：1号，乙箱：2号，2号；  情况2：甲箱：2号，乙箱：1号，2号

记B表示取出3个小球号码之积为4，则有：

取出3个小球号码之积的可能结果有0，2，4，8

设
表示取出小球的号码之积，则有：
         

        所以分布列为：
	

	0
	2
	4
	8

	

	

	

	

	



方法提炼：确定事件的先后顺序，选取方法，及事件的分类
44 2.1随机变量及其概率分布

1.（3）   2. 
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方法提炼：随机变量定义及特点，尤其是所有满足条件的随机变量的取值之和为1
 11.（1）如下   （2）
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方法提炼：分布列首先确定变量的所有可能取值，再列出各取值的相应概率
12.分布列如下 （1）
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方法提炼：所有满足条件的随机变量的取值之和为1，互斥事件的事件和的概率等于各事件概率之和
　13.（1）
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方法提炼：由分布列特点确定
[image: image1127.wmf]x

的取值范围及所分的区间端点值
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方法提炼：由已知确定所求的新的变量的取值集合，对于相同取值概率的变化
15.
[image: image1140.wmf]x
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方法提炼：先确定特殊元素，再考察其他三个数应如何选取
45  4.1.2极坐标系与直角坐标系的互化

一、知识梳理

1．正角，负角；2．直角坐标化为极坐标的公式：
[image: image1142.wmf].
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极坐标化为直角坐标的公式：
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二、填空题
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, 
. 方法提炼：运用直角坐标与极坐标互化的公式进行坐标互化，运用余弦定理求边长．

三、解答题

11.解：（1）由极坐标化为直角坐标的公式：
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（2）由直角坐标化为极坐标的公式：
[image: image1163.wmf].

sin

;

cos

q

r

q

r

=

=

y

x


得极坐标分别为
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方法提炼：运用直角坐标与极坐标互化的公式进行坐标互化．

12.解：由条件，
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方法提炼：直角坐标化为极坐标的公式：
[image: image1167.wmf].
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13.解：在极坐标系中画出点A、B，易得
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方法提炼：运用三角形余弦定理求边长，采用非直角三角形的面积公式求面积，其中合理地运用极径和极角．                                                        
14. 解：因为是
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方法提炼：由正三角形的边长相等可得极径，再由夹角为
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证明：以BC所在的直线为
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轴，AD所在的直线为
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方法提炼：在直角坐标系下，用解两直线方程的公共解的方法求两直线的交点，运用斜率相等得倾斜角相等．
46  4.2.2直线、圆极坐标方程

一、知识梳理

1．ρsin(θ −α) =ρ0 sin(θ0 −α)；
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二、填空题
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方法提炼：在极坐标系下，会求直线和圆的极坐标方程：可利用三角形的正余弦定理，也可利用直角坐标来转化．
三、解答题
11. 解：如下图，设圆上任一点为P（
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方法提炼：运用直径所对圆周角为直角，在直角三角形中解决问题．
12.解：方法一：方程变形为
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 方法二：把方程化为
[image: image1230.wmf]0

sin

3

cos

2

=

+

-

q

r

q

r

r

，

化为直角坐标方程为
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故所求的圆的半径为r=1． 

方法提炼：方法一运用直径所对圆周角为直角，在直角三角形中解决问题；方法二先化为直角坐标，通过直角坐标下的方程求圆的半径．
13.解:设
[image: image1233.wmf](

)

q

r

,

M

是曲线上任意一点,在
[image: image1234.wmf]ABC

D


中由正弦定理得:
[image: image1235.wmf]2

sin

10

)

2

3

sin(

q

q

p

r

=

-

，

得A的轨迹是:
[image: image1236.wmf]2

sin

40

30

2

q

r

-

=


方法提炼：利用三角形的正弦定理的边角关系解决问题．
14.解：(1)如图所示，在直线l上任意取点M(，)．
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(2)如图所示，A
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方法提炼：利用直角三角形的边角关系或非直角三角形的正弦定理得到直线方程．
15.解：以有点为原点，极轴为
[image: image1258.wmf]x

轴正半轴，建立平面直角坐标系，两坐标系中取相同的长度单位．
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1270.wmf]2
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方法提炼：先化为直角坐标系下的方程，再通过解方程组求的交点坐标，从而得到过两交点的直线．
47  4.2.2直线与圆的极坐标系方程的应用

一、知识梳理

1．ρsin(θ −α) =ρ0 sin(θ0 −α)；      2．ρ2 −2ρ0ρcos(θ −θ0) + −r2 = 0
二、填空题
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方法提炼：由直线和圆极坐标方程来研究直线与圆的性质，解决一些距离和对称等问题．
三、解答题
11.解：[image: image1802.bmp]以O为极点,
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方法提炼：运用三角形面积关系求动点的轨迹方程．
12.解：如图，设直线与圆相交于A，B两点，作CD垂直AB于D，则 | CD |＝3，| OC |＝6，

所以
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方法提炼：借助于弦心距，通过直角三角形求的
[image: image1296.wmf]a

．
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方法提炼：先化为直角坐标系下的方程，再通过解方程组求的交点坐标，再运用两点之间的距离公式．
14.解：将点的极坐标化为直角坐标，点
[image: image1305.wmf],,
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的直角坐标分别为
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方法提炼：先化为直角坐标系下的方程，先分析过三个已知的三角形的形状，由于是等腰直角三角形，从而得到圆心坐标和半径．
15. 证法一：以A为极点，射线AB为极轴建立极坐标系，则半圆的的极坐标方程为
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证法二：以A为极点，射线AB为极轴建立直角坐标系，则半圆的的极坐标方程为
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又由题意知，
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方法提炼：在极坐标系下求方程，解题过程用到了韦达定理，同时也用到了边长与极径的关系．
48 直线、圆、椭圆的参数方程
1.
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方法提炼：掌握直线、圆、椭圆的参数方程的基本形式及参数的几何意义，通过恒等变换消去参数，将参数方程转换成普通方程，解决有关问题.
11. 解：直线
[image: image1347.wmf]l

的标准参数方程为
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       设直线
[image: image1350.wmf]l

上与已知点M0相距为2的点为M点，且M点对应的参数为t,
   则| M0M|＝|t| =2,  ∴t=±2  将t的值代入(1)式

   当t=2时，M点在 M0点的上方，其坐标为（－2－
[image: image1351.wmf]2
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   当t=-2时，M点在 M0点的下方，其坐标为（－2＋
[image: image1353.wmf]2

，3－
[image: image1354.wmf]2

）.

方法提炼：利用直线参数方程的标准形式，写出该直线的参数方程，再利用直线参数方程中参数的几何意义解决.
12. 解：
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方法提炼：直接利用椭圆的参数方程，将此问题转化为求三角函数的最值问题. 此题提供了求最值问题的一种常用解法.
13. 解：将
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方法提炼：利用求交点应联立方程组，带入消元，求参数，从而得到点的标.
14. 解：该圆的参数方程为
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方法提炼：直接利用圆的参数方程，将此问题转化为求三角函数的最值问题.
15. 解：设直线为
[image: image1367.wmf]10

cos

()

2

sin

xt

t

yt

a

a

ì

=+

ï

í

ï

=

î

为

参

数

，代入曲线并整理得


[image: image1368.wmf]22

3

(1sin)(10cos)0

2

tt

aa

+++=


则
[image: image1369.wmf]12

2

3

2

1sin

PMPNtt

a

×==

+


所以当
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方法提炼：利用直线的参数方程及参数的几何意义求解，
49参数方程与普通方程的互化
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方法提炼：利用恒等变换消去参数得到普通方程，设出参数
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，得到
[image: image1388.wmf]()

xft

=

，求出
[image: image1389.wmf]()

ygt

=

得到参数方程，注意变量的取值范围.
11.解：
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[image: image1391.wmf]t
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方法提炼：消去
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12. 解：设椭圆的参数方程为
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          当
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方法提炼：利用椭圆的参数方程和点到直线的距离公式，得到关于参数的函数关系式，从而转化为求函数最值问题.
13. (1)
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方法提炼：设参求解.
14. 解：（1）设圆的参数方程为
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方法提炼：利用圆的参数方程，得到关于参数的函数关系式，从而转化为求函数最值问题.
15.解: 设椭圆的参数方程为
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方法提炼：利用椭圆的参数方程和点到直线的距离公式，得到关于参数的函数关系式，从而转化为求函数最值问题.
50  4.4.3参数方程及其应用
1.
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方法提炼：利用直线、圆、椭圆的参数方程以及两点间距离公式，点到直线的距离公式，得到关于参数的函数关系式，从而转化为方程问题和求函数最值问题.
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∴它表示过（0，
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方法提炼：利用参数方程和普通方程的相互转化.
12. 解：由
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方法提炼：利用圆的参数方程，得到关于参数的函数关系式，从而转化为求函数最值问题.
13. 
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方法提炼：略
14. 解：设直线AB的参数方程是
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（t为参数），点Q、A、B在其上分别对应参数t/、t1、t2，将直线参数方程与已知曲线即椭圆x2+2y2=8联立，消去x、y，得(1+sin2α)t2+4(2cosα+sinα)t+10=0，则t1+t2=
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方法提炼：略
15. :以O为原点，BB’为y轴，l为x轴建立直角坐标系，则B（0，2），B’（0，-2），
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[image: image1467.wmf]，
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方法提炼：这是一道参数法（引入a作为参数）求轨迹方程的典型题，注意体会参数在解决问题中的作用.
51  重要不等式及其应用(理科)

1. 答案　4

2．答案　
3．答案　
4．答案　≥
5．答案2.
6．答案　
7．答案　－2
8．答案　　
 9. 答案
[image: image1470.wmf]2
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10.答案　
11.　证明　(1)要证a＋b＋c≥，
由于a，b，c>0，因此只需证明(a＋b＋c)2≥3.

即证：a2＋b2＋c2＋2(ab＋bc＋ca)≥3，

而ab＋bc＋ca＝1，

故需证明：a2＋b2＋c2＋2(ab＋bc＋ca)≥3(ab＋bc＋ca)．

即证：a2＋b2＋c2≥ab＋bc＋ca.

而这可以由ab＋bc＋ca≤＝a2＋b2＋c2 (当且仅当a＝b＝c时等号成立)证得．
＋＋
∴原不等式成立．

(2) .
＝＋ ＋ 
在(1)中已证a＋b＋c≥.

因此要证原不等式成立，只需证明≤1，
＋c＋b.即证a＋＋≥
即证a≤ab＋bc＋ca.
＋c＋b
而a，
≤＝
b.
≤，c≤
∴a时等号成立)．
≤ab＋bc＋ca (a＝b＝c＝＋c＋b
∴原不等式成立．

方法提炼：分析法是证明不等式的重要方法，当所证不等式不能使用比较法且与重要不等式、基本不等式没有直接联系，较难发现条件和结论之间的关系时，可用分析法来寻找证明途径，使用分析法证明的关键是推理的每一步必须可逆．
12.证明　（1）方法一　构造两组数：.，，；，，
因此根据柯西不等式有

[(2]
2＋2＋)2][)2＋()2＋(
≥2.

即(a＋b＋c)≥32＝9.

(当且仅当，即a＝b＝c时取等号)．
＝＝
又a＋b＋c＝1，所以≥9.
＋＋
方法二　∵a，b，c均为正数，∴1＝a＋b＋c≥3 .

又，
＝≥3＋＋
∴＝9.
·3·1≥3
即≥9.
＋＋
（2）证明　方法一　由柯西不等式知

[)2]
)2＋()2＋(2][(2＋2＋
≥2.

于是(a＋b＋c)≥(a＋b＋c)2.

即≥a＋b＋c.
＋＋
方法二　∵a、b、c为正数，∴a2＋b2≥2ab，

∴≥2c－a.
≥2b－c，≥2a－b，同理
∴≥(2a－b)＋(2b－c)＋(2c－a)＝a＋b＋c.
＋＋
∴≥a＋b＋c，当且仅当a＝b＝c时，等号成立．＋＋
方法提炼：给合已知条件对所证不等式变形构造柯西不等式的形式证明．

13.解　∵4x2＋5y2＋6z2＝(2x)2＋(z)2，y)2＋(
∴由柯西不等式知

[(2x)2＋(2]≥2＋2＋z)2]·[y)2＋(
＝(x＋2y＋3z)2＝9.

即(4x2＋5y2＋6z2)≥9.

∴4x2＋5y2＋6z2≥.
×9＝
当且仅当等号成立．
，即
∴4x2＋5y2＋6z2有最小值.
变式训练： (1)证明　因为a>0，b>0，

所以a＋b＋>0，      ①＝3≥3
同理可证：a2＋>0.            ②≥3＋
由①②及不等式的性质得


＝3＝9.
×3
(2)解　[(5－2a)2＋4b2＋(a－b)2][12＋12＋22]
≥[(5－2a)×1＋2b×1＋(a－b)×2]2.

所以(5－2a)2＋4b2＋(a－b)2≥.

当且仅当时取等号，
＝＝
即a＝.
，b＝
所以当a＝.时，(5－2a)2＋4b2＋(a－b)2取最小值，b＝
方法提炼：将待求式中的各项变为完全平方数的形式，利用柯西不等式建立关于待求式的不等式后求最值，应注意构造出x＋2y＋3z.

14.解: (1)证明：因为a，b，c是正实数，由算术—几何平均不等式可得，≥3＋＋
即.
≥＋＋
所以＋abc.
＋abc≥＋＋
而，
＝2＋abc≥2 
当且仅当a＝b＝c且abc＝时，取等号．

所以.＋abc≥2＋＋
（2）证明　因为3|y|＝|3y|＝|2(x＋y)－(2x－y)|≤2|x＋y|＋|2x－y|，

由题设知|x＋y|<，
，|2x－y|<
从而3|y|<.，所以|y|<＝＋
方法提炼：题（1）两次同时运用基本不等式，注意运用时等号成立时的条件要一致，得到关于积的不等式，从而解出范围。
15．解:　(1)因为f(x＋2)＝m－|x|，f(x＋2)≥0等价于|x|≤m.
由|x|≤m有解，得m≥0，且其解集为{x|－m≤x≤m}．

又f(x＋2)≥0的解集为[－1,1]，故m＝1.

(2)证明　由(1)知＝1，又a，b，c均为正实数，
＋＋
由柯西不等式得a＋2b＋3c＝(a＋2b＋3c)
≥2＝9.
52测试（文科）答案
一、填空题．
1. 
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方法提炼：注重高中数学知识面宽度的拓广，加强问题解决过程中的阅读能力和计算能力的提高．
二、解答题．
15.解：（Ⅰ）

	分组
	频数
	[image: image1803.wmf]频率
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（Ⅱ）纤度落在
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中的概率约为
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方法提炼：注意频率分布直方图的纵坐标，如果不是区间端点，可按在区间上的长度比例求频率．

16.. 解：（Ⅰ） 因为
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方法提炼：集合关系、真假命题的判断要精准熟练．

17.解：（1）设
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方法提炼：利用复数的几何意义可把复数转化到点的坐标．
18. 解：给3只白球编号为1，2，3，3只红球编号为4，5，6，则从袋中一次随机摸到2只球的所有可能有：（1，2），（1，3），（1，4），（1，5），（1，6），（2，3），（2，4），（2，5）（2，6），（3，4），（3，5），（3，6），（4，5），（4，6），（5，6），共15种。

（1）2只球都是白球的情况只有：（1，2）、（1，3）、（2，3）三种，所求概率为
[image: image1533.wmf]31
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（2）2只球中恰有一只白球的情况有：（1，4），（1，5），（1，6），（2，4），（2，5）（2，6），（3，4），（3，5），（3，6）共9种，所求概率为
[image: image1534.wmf]93
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（3）法一：“2只球中至少有一只白球的”情况就是（1）与（2）中的所有情况，所以所求概率为；
[image: image1535.wmf]4
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法二：“2只球中至少有一只白球的”的对立事件是“2只球都是红球”， “2只球都是红球”的概率为
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，所以“2只球中至少有一只白球的”概率为
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（4）法一：2只球同色的情况有：（1，2），（1，3），（2，3），（4，5），（4，6），（5，6）6种，所求概率为
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；

法二：“2只球同色”的对立事件是“2只球1白1红”，也就是“2只球中恰有一只白球”，有（2）的解答可知，所求概率为
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答：（1）2只球都是白球的概率是
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（3）2只球中至少有一只白球的概率是
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； （4）2只球同色的概率是
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方法提炼：古典概型中的互斥与对立事件合理应用．
19．解：
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（2）令
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方法提炼：注意函数表达式的定义域的确定以及利用基本不等式来求解最值．
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方法提炼：利用函数的有界性和函数的单调性求解．
53 测试（理科）答案

一、填空题．
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方法提炼：注重高中数学知识面宽度的拓广，加强问题解决过程中的阅读能力和计算能力的提高．
二、解答题．
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方法提炼：熟练把握极坐标方程和普通方程的互化．
17. 解：由题，这八个函数中是奇函数的有四个．
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[image: image1658.wmf]x

服从几何分布，则Ｅ([image: image1659.wmf]x

)＝[image: image1660.wmf]2

3

2

1

3

=

´


方法提炼：[image: image1661.wmf]x

的分布列及数学期望的计算要精准熟练．
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方法提炼：注意函数表达式的定义域的确定以及利用导数来求解最值．
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方法提炼：熟练把握利用导数判断单调性的方法以及定区间动极值点的讨论．

  20.解：（Ⅰ）假设
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方法提炼：注意函数奇偶性单调性的灵活运用，以及恒成立问题，方程根的问题准确判别．
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